

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Nagy a takarékoság! Berendezés ideiglenesen.

Majd ráfizetünk.

Debrecen városa végre-valahára hozzájut a villamos világításhoz. Igaz ugyan, hogy félesztendő még kell hozzá, amíg az izzólény felragyog girbe-gurba utcáin, de mégis meglesz. Az iparvállalatok pedig a fejlődést biztosító villamos erőhöz jutnak.

Ez mind rendén van. Ha késett is, nem mult. Lessz villamos világítás. Most már csak az a kérdés, milyen lesz.

Annyi bizonyos, hogy a bevezetés külsőségeiben roppant szegénység dominál. A fejlődő Debrecen csupán a főtéren s még két-három utcán kapott földalatti kábeleket, máshol mindenütt magas, ítélen póznákat raktak sorba s azokon át vezetik a huzalokat. A falakba amolyan sinvasakat erősí-

tenek, amelyek az összedrótzott város különben sem fényes képére elrondítólag hatnak.

Ha már a város belement a villamos világításba, amint hogy egy fejlődésre számító városnak bele is kellett menni, legalább a külsőségeknél, ha nem is rejtett, földalatti kábelekkel vezetik a villamosságot, legalább csinosabb, izlősebb, az utca képét emelő, tetszősebb oszlopokat, a falakra pedig formásabb tartókat alkalmazhattak volna.

Végre is a berendezés nem ideiglenes, nem máról-holnapra történik, hanem évek hosszú sorára. Spórolni akartak. Helyes. De számítás nélkül történt a spórolás.

Néhány év múlva, majd ha csinosulni fognak az utcák, rájönnek, hogy az ítélen oszlopesoportot is fel kell cserélni. Akkor erre a takarékoságra is rá fogunk majd fizetni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A kvótajavaslat tárgyalására alig került össze hatvan képviselő. A függetlenségi párt künn jár a folyosón, a hol nem fenyegeti az a veszedelem, hogy hirtelen — szavazni kell.

Megszavazták harmadik olvasásban az egyszakaszos javaslatot, azután Hoitsy Pál a pénzügyi bizottság nevében elfogadásra ajánlotta a kvótajavaslatot, melyről elismeri, hogy újabb megterhelést jelent az államháztartásban. De hangsúlyozza, hogy a teher nem elviselhetetlen. (Ellenmondások a diszsidenseknél.) Az 1200 milliós költségvetésnek ez a teher csak félszázalékát adja. Utal arra, hogy a kvótaemeléssel szemben bizonyos bevételi többlet is konstatalható, a mi évente vagy ötszáz ezer koronára rug. (Egy hang: Hát a kivándorlás? Zaj.) Az adófizetési képesség vizsgálata arról győz meg, hogy a kvótát tulajdonképp nem emelhetni. Ha mégis elfogadásra ajánlja a javaslatot, ezt politikai okból teszi.

Rojcs Milán: Rövid megokolással határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a kvótajavaslatot vegyék le a napirendről s mely szerint kezdjenek új tárgyalásokat.

Bizony Akos: Kijelenti, hogy a kvótajavaslatot a függetlenségi párt nevében nem szívesen ugyan, de elfogadja. A 48-as pártnak negyven éven át az volt az állás-

Világhírű „BORSALINO“ KALAPOK FEKETÉNÉL.

Ayunthia.

— Sziámi történet. —

Sziám államban van egy furcsa, de szigorú törvény, melynek értelmében a királynőt, vagy csak a hozzá tartozó ruháit is érinteni tilos. Kivételt e törvény alól csak a királynő komornái képezhetnek.

Volt rá eset, hogy olyanok, a kik vigyázatlanságból, vagy tudatlanságból áthágták e törvényt, halállal büntetettek.

Az ifju és szép Ayunthia, Chulalongkorn király felesége sem szállhatott be tehát másképpen sampanjába, mintha férje kezére tette a kezét, támaszt keresve ily módon nála.

Egy napon ismét csónakázni ment s a rózsákkal telehintett sampanja, melynek vánkosai finom selyemből voltak, lágyan ringatózott az indó-kínai folyón, a kék Mekongon.

Chulalongkorn nem kísérhette el kedvencét e sétacsónakázásra. Őt palotájában tartották a kötelességek.

A sampan ezalatt vizesérről-vizesésre siklott. De Ayunthia nem félt, tudta, hogy evezősei viharedzett fiuk, a kik tudnak bánni a csónakkal.

Gyöngö szellő lengedezett a száraz föld felől s negédesen belekapaszkodott a ki-

rályné selyem fátyolába. Két fiatal fiu pedig pihenés nélkül legyezte őt. A partokon egymást váltogatták a nagy, zöld rizstáblák, a bambusz- és kakaerdők. Itt-ott egy-egy vizilovat és vörösszemű bivalyt is lehetett látni. Másutt meg illatos, színes virágok terültek el, mint valami szőnyeg.

A másik sampanon, mely a királynét követte, zenészek voltak, akik kezdetleges hangszereiken játszottak fájdalmas, elnyújtott, idegenszerű dalokat. A mandarin, aki a kíséretre vigyázott, egyuttal a királyné felé is örködött.

Ayunthia pedig álmodozott sárga selyemsátora alatt.

Egyszerre azonban a vizesések hatalmasabbakká váltak; a nemrégiben esett eső megduzasztotta azokat.

A sampan eleinte egy madár könnyedségével siklott tovább a sziklás zuhatagokon, de egyszerre csak egy reccsenés hallatszott és kettétörtött.

Rémült sikoltás következett. Egy hegyes szikla, melyet az evezősök nem vettek észre a víz alatt, derékban szelte ketté a törekény járművet. A mandarin és Ayunthia a vízbe estek. A másik csónakot ugyanaz a sors érte.

Egy pillanatig megdermedve tekintettek egymásra az emberek: hiszen a királyné-

hoz nem szabad szentségtelen kézzel nyulniok! Itt veszszen el hát, szemük láttára nyomorultul?

Jajgatás, könyörgés nélkül próbált menekülni a koronás asszony. Tudta, hogy sikoltozása ugy is hasztalan. A többiek pedig, akik uszni tudtak, elhaló szívvel igyekeztek a partok felé, hogy legalább ne lássák szertett urnójuk pusztulását.

Csak egyetlen egy maradt ott mellette közülök, egy tizenöt esztendő gyermek, egy jószívű fiu, aki nem bírta tekintetét levenni a szegény halálra vált asszonyról s aki ifju, bronzszínű karjainak minden erejét megfeszítette, hogy a közelébe érjen.

Oh, hogy sajnálhatta az életét ez a szegény, fiatal asszony! Ezt a könnyű és fényes életet, amelyben nincsen árnyék, csak világosság s ahol egyaránt tündöklő a nappal és az éjjel.

Nalguj, a fiu, nem bírta tovább szó nélkül. Oda kiáltott a már-már elmerülő királynénak:

— Bátorság! Én meg fogom menteni! Nézze, tegyen olyan mozdulatokat, mint a milyenséket én csinálók!

Ayunthia szót fogadott a gyermeknek, de az áramlat oly gyors volt, hogy újra elsodorta a közeléből. Ekkor a véletlen egy deszkát sodort a fiu felé s ő belekapaszkod-

Valódi Japán dísz tárgyak, fallképek, díszkarok, virágvázák, tintatartók, nipppek, stb. remek kivitelben olcsó árban kaphatók

Acél Henrik

modern antiquáriuma és zenemű kereskedésében, Plac-u. ref. kistemplommal szembe * Telefonszám 576. *

pontja, hogy a kvótát meg nem szavazta, sőt a kvótabizottságban sem vett részt. Véleménye szerint az eddigi arány továbbra is fenmaradhatna, mert a tulajdonképpeni 5 százalékos kvótaemelés súlyos terhet ró az országra. De ennek dacára, ha azt akarjuk, hogy a kiegyezés életbelépjen, el kell azt fogadni, mert a kiegyezés és a kvóta közt szoros junktim áll fenn. (Felkiáltások: Sajnos!) A függetlenségi pártnak kardinális elve, hogy mihielyt lehetséges, teremtsen meg az önálló vámterületet. Míg azonban az ország gazdasági önállóságát elérheti, szüksége van nyugalomra, hogy erejét kifejleszthesse. Aki a célt akarja, annak az eszközök is kellene. Ezért hozzájárul a kvóta felemeléséhez. Kéri azonban a kormányt is, jelentse ki, hogy ha a közös ügyek megszűnnek, megszűnnék a kvótafizetés kötelezettsége is. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor: A javaslat érdemére vonatkozó felszólalásokkal a vita végén fog érdemben foglalkozni, most csak Bizony szavaira reflektál. Oszlja Bizony felfogását, hogy bár a függetlenségi párt a közös ügyeket nem kívánja fentartani, politikáját csak a meglévő alaphól fejlesztheti ki. Készséggel kijelenti, hogy ha a közös ügyek megszűnnek, ez a hozzájárulási arány is megszűnik. A kormány a parlamenti pártok elveinek sértetlen fentartásával vette át az ügyeket. A függetlenségi párt az átmeneti idő után nemcsak elveit tartja fenn, de akciószabadságát is. Ebből következik, hogy a függetlenségi párt törekvése az 1867. XII. törvények eltörlésére vonatkozólag fennáll. Ha ez a törekvés célt ér, természetesen megszűnik a kvóta kötelezettsége is. A függetlenségi pártot sok oldalról meggyanúsítják, pedig aki e párt működésének igaz bírója akar lenni, annak éppen mostani politikai működéséből konstatálhatja, hogy a párt elveit sértetlenül fentartotta.

A miniszterelnök után Lukinics Ödön állt fel beszélni.

Lukinics Ödön és Surmin György után Novoszel Mátyás beszélt, aki kérte beszédének másnapra halasztását, de nem engedték meg.

Az ülés végén Ugron Gábor tett javaslatot az üléseknek 1 órával való meghosszabbítására.

Mindenki meg van elégedve.

A bán, a horvát miniszter, Supilo.

Soha ilyen még nem volt.

A horvátok nagy napja lezajlott. Természetesen, az első kérdés az, mit szólnak hozzá a legközelebről érdekelt felek? Mit mond Rakodeczay bán, mit a miniszter és végre mit mond Supilo bácsi?

Hát csoda történt. Mind a hárman meg vannak elégedve. Itt adjuk a három elégedett ur vélekedését.

I.

Rakodeczay Sándor bán szóról-szóra ezt mondotta:

— Megvagyok a csütörtöki nappal elégedve, de azt hiszem, azok sem panaszkodnak, akiket hinarba vitt a politikájuk s most nem tudnak másképpen szabadulni, mint az országgyűlés feloszlata árán.

— Az unionista-párt megalakulását bizonyosra veszi nagyméltóságod? — kérdezősködtek tovább az újságírók.

— Egészen bizonyosra.

— A választásokat is nagyméltóságod vezeti?

— Én, — felelte a bán.

— Az osztályfőnöki és főispáni állásokat a választás előtt betöltik-e?

— Igen, még pedig azt hiszem, nagyon rövid idő alatt.

II.

A másik elégedett Josipovich horvát miniszter.

— Nagyon meg vagyok elégedve a tegnapi eseményekkel — szólott a miniszter — minden úgy történt, a hogy akartuk. A fordulat az unionisták szervezkedéséből függ. Remélhető, hogy a volt nemzeti párt, a melynek ma este tartott értekezletéről jelentőséges határozatokat várnak, egyesíteni fogja magában mindazokat az elemeket, a melyek az 1868. évi XXX. t.-c. alapján állnak.

— Mi igaz abból a szállongó hírből, hogy Rakodeczay Sándor királyi biztos lesz s az új választásokat báró Rauch, az új bán s mellette Spevec Ferenc egyetemi

professzor, mint bányhelyettes fogják vezetni?

— Semmi. Rakodeczay bán marad s ő vezeti a választásokat is.

— Mikor lesznek az új választások?

— Három hónapon belül, de nem sokkal hamarabb, mert a szervezkedéshez idő kell.

— Nagyméltóságod Zágrábban marad?

— Egyelőre igen, mert érintkezni fogok több politikussal. Lehet azonban, hogy már holnap visszamegyek Budapestre.

III.

S végül itt van a harmadik elégedett, a ki a legislegjobbban van elégedve.

Supilo Ferenc így szólott:

— Nagyon, de nagyon meg vagyok elégedve. Minden úgy történt, ahogy kívántuk, ahogy akartuk. Még az utcákon is úgy történt, amint mi akartuk. Mikor értesültem arról, hogy a zágrábi egyetemi ifjak inzultálni akarják az oda leranduló magyar képviselőket és újságírókat, akkor erős hangú sürgönyben vezényeltem le a készülődést. Az egyetemi ifjak válasza az volt, hogy legalább Josipovich horvát miniszternek csinálnak kellemetlen órákat; ezt is sikerült megakadályoznom. Ha azonban a horvát képviselőkkel szemben itt valami erősebb rendszabályokat alkalmaznának, akkor nem tudok semmiről sem helyt állani.

Beszélt azután Rakodeczay bánról, aki szerinte képtelen nemcsak, egy pártot, de egyetlen embert is megszerezni magának. Még kevésbé lesz képes boldogulni báró Rauch, akit Rakodeczay utódnak emlegetnek. Báró Rauch nyakig eladósodott ember.

Miképp lehetne tehát rendet teremteni Horvátországban?

— Ugy kérem, hogy béküljenek ki velünk. Vonják vissza a pragmatikát, azután fogjunk össze és csináljuk meg a dalmát mozgalmat. Ez okos és célravezető politika lenne.

— Most mit fognak csinálni?

— Vigan obstruálunk tovább!

És nagyot, igen nagyot kacagott Supilo ur.

IV.

Hát a nemzet, a nép, az ország meg van-e elégedve?

Szegénytől senki sem kérdezi.

ván, egész erejéből a királyné felé nyújtotta azt. Sok időbe került, míg a már-már süllyedő királyné meg bírta fogni a deszka végét. A másik végét a fiu tartotta erős kézzel. Így aztán szép csendesesen, nagy nehézségek között mégis csak kivonszolta a hős gyermek a királynét a partra, ahol már kétségbeesett komornái várták, akik friss ruhákat adtak rá.

A király, Chulalongkoru időközben értesült a szerencsétlenségről s kezeit tördelve, sietett a partra. Halásan nézett az ifju mentőre, de egyuttal gondterhes felhőült ki homlokára: ha ez a szerencsétlen gyermek szentségtörő kézzel a mentés hevében a királynéhoz ért, úgy halállal kell bünhődnie országa kegyetlen törvényeinek értelmében.

Mikor szeretett asszonyát a szívéhez szoritotta, maga elé rendelte a katasztrófa részeseit és tanuit. Kikérdezte őket a Nalguy hőstettéről s örült, mikor egybehangozóan mind azt vallották, hogy a gyermek igazán bátran és nemesen viselkedett.

Csak a mandarin hallgatott. Őt bosszantotta az a tény, hogy a reábizott királyné épségét nem bírta megőrizni. És most ő hozzá fordult a király, egyenes kérdéssel:

— A mentés megerőltető munkájában nem ért-e Nalguy véletlenül vagy szándékosan a királynéhoz?

A mandarin egy pillanatig némán bámult maga elé. A többiek vallomásaival szemben nem mert egészen határozottan felelni, azért kitérőleg válaszolt, de úgy, hogy válasza mégis vádat foglaljon magában:

— A mentés megerőltető munkájában kikerülhetetlen volt, hogy Nalguy legalább a fátyolához ne érjen a királynénak.

A többi tanu elégedetlen mormogásban tört ki, de nyiltan fellépni a hatalmas kegyenc ellen egyik sem mert. Ekkor a király maga elé rendelte ismét Nalguyt.

A gyermek sejtette, hogy mi vár reá. De azért egyenes tartással, bátran közeledett. Csak a szeme lábadt könybe, mert arra gondolt, hogy fog majd busulni miatta szegény őszhaju atyja, ott a kicsi, rozoga viskójában, a Meinam partján...

Elgondolta, mi lesz az öreg ember élete nélküle, szeme fénye, aggságának napsugara nélkül. Ki visz majd neki vasárnaponként fát az erdőről, hogy felmelengetse a tűz jótékony lángolásánál öreg tagjait?

Nem merte szemét felvetni urára és parancsolójára. De Ayunthia éppen most hizelegve szólott urának:

— Oh, édes uram, légy kegyelmes, légy irgalmas e gyermek iránt, a ki nélkül most megtört tekintettel feküdnék ott, a kék vizek alatt...

De a király így gondolkozott: Ha meg nem büntetem a gyermeket, a kit a mandarin bűnösnek mondott s a kit a többiek megvédelmezni nem mertek, véték hazám törvényei ellen s ezáltal magamra zudítom tanácsosaim, népem haragját.

Elgondolkozva simitotta meg kezével homlokát. De egyszerre eszméje támadt. Odalépett a fiuhoz s így szólt:

— Nalguy, egyetlen egy embert kivéve, azt mondják, nem látták, hogy a királynéhoz nyúltál volna. Az az egy is, a ki vádlóul lép fel ellened, csak azt állítja, hogy a királyné fátyolához nyúltál véletlenül, mentési kísérlet közben. És minthogy a törvény a mentési kísérlet közben történt szentségtelen érintésről nem tesz említést, de másrészt nagy jutalomban részesíti azokat, a kik fejedelmi személyiségek életét megmentették, én tégedet a királyné fátyolának megérintéséért száműzlek városomból s arra kárhoztatlak, hogy ezentul szülőföldeden, a Meinam partján élj tovább. Viszont jutalomképpen azért, hogy a nekem oly drága életet megőrizted az én számomra, ime, vedd ezt a teli erszényt!

Nalguy boldogságtól remegő hangon köszönte meg a király bölcs jóságát s mindenki elégedetten magasztalta az uralkodót. Csak a mandarinak volt oka busulni, mert e naptól fogva kegyvesztett lett.

Szorgosabb árak! Urak! mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjuszövet újdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1.

VIDÉK.

Öngyilkos esendőr. Hegedűs György nevű esendőrtizedes a radafalvi esendőrőrsön szolgálati fegyverével szíven lötte magát és meghalt. Tettének oka, hogy szolgálati mulasztást követett el.

Életunt főhadnagy. Feltűnést keltő öngyilkosság történt Marosvásárhelyen. — Ullrich Emil vadászfőhadnagy tegnap délután fűbelötte magát. A fiatal katonát, aki Marosvásárhelyi ur köreinek legszimpatikusabb alakja volt, reménytelen szerelem ragadta végzetes tetteire.

Már a gyufa is monopólium lesz.

Persze, az osztrák huzza a hasznot.

A gyufaegyedárúság kérdése Magyarországon régi téma már, de megvalósulásához soha oly közel nem állott, mint ma.

Hogy eddig még nem létesült, az részben az előbbeni kormányok korlátolt bátorságán, részben pedig az Ausztria részéről támasztott nehézségeken mult. Ugyanis — mint tudjuk — az egyedárúság nálunk csak közös alapon léptethető életbe.

A gyufamonopólium megvalósításának kérdésével mostani kormányunk igen élénken foglalkozik ama pénzintézetekkel karöltve, amelyek összes nagyobb gyufagyárainkat egy kalap alá terelték az állam részéről történendő megváltás reményében.

Tudván azt, hogy mily nagy tökével járna a nagyjórészt külföldi tőkés tulajdonát képező gyufagyárak megváltása, előre láthatjuk, hogy a gyufa monopolizálása mekkora magyar tőke kivándorlását vonná maga után!

E tekintetben is az osztrák szomszédok élveznének minden előnyt, mert nemcsak az osztrák gyufagyárak, hanem a nagyobb magyar gyárak megváltási összege is mind az osztrák tőkés zsebébe vándorolna.

A megváltás címen kifizetett summákat persze a gyufaárak megfelelő felemelése révén kellene visszaszereznie az államnak, melynek pedig nem lenne nehéz a tervezett megváltásra szánt összegért több nagyobb gyufagyárt felállítani s ezek gyártmányait a trafikok útján a dohányárak kíséretében — szerény kényszer alkalmazásával — forgalomba hozni.

Erre szükség is volna, mert — amióta gyufagyáraink a megváltással kokettiroznak — oly hitvány gyufaárakkal találkozunk a piacon, hogy valóságos skandalum.

VÁRMEGYE.

Hajdu megye tisztújító közgyűlése. Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága december hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor, Debrecenben, a vármegye székháza nagytermében általános tisztújító közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Az 1901. évi december hó 30-án hat évre megválasztott vármegyei tisztviselőknél, — megbízatásuk lejártán folytán állásukról való lemondása. 2. A választás alá kerülő vármegyei tisztviselői állásoknak választás útján való betöltése. 3. A vármegye közigazgatási bizottságból kilépő 5 tag helyének választás útján való betöltése. 4. A vármegyei központi választmány 24 tagjának választása. 5. A vármegyei állandó választmány tagjainak megválasztása. 6. Az igazoló választmánynak az 1908. évre leendő megalakítása. 7. Az állandó bíráló választmány 5 tagjának a megválasztása. 8. A vármegyei tiszt, segéd, kezelő és szolga személyzet nyugdíj-intézeti választmányának a megalakítása. 9. A vármegye egészségügyi bizottságának a megalakítása. 10. A községiigyezői nyugdíj-intézeti igazgató választmányának a megalakítása. 11. A vármegyei lótenyész bizottság elnökének és tagjainak megválasztása. 12. A vármegyei mezőgazdasági bizottság 18 tagjának megválasztása. 13. A járási mezőgazdasági bizottságok megalakítása.

Hentesek és mészárosok gyűlése.

Ki vághat a vágóhídon?

A piaci husárlók.

A debreceni hentes-iparosok tegnap délután 3 órakor az ipartestület dísztermében ülést tartottak, melynek tárgya a vágóhídon előforduló hiányok és a közvágóhídi szabályrendelet szigorú betartása volt.

Az ülést, melyen több igen fontos, a hentes és mészárosokat igen közölről érdeklő ügyet tárgyaltak, pontban 3 órakor nyitotta meg az elnök s nyomban hozzáfogtak a napirend tárgyalásához. Első volt annak kimondása, illetve a szabályrendelet azon idevonatkozó pontjának érvényre juttatása, hogy a vágóhídon csak az vághat marhát, aki erre a célra kiállított s az ipartestület bélyegzőjével ellátott igazolvánnyal rendelkezik. Ezen szabály már régebben érvényben volt ugyan, de ezt — kellő felügyelet hiányában — figyelme sem vették. Az ülés 8 napi határidőt engedélyezett az iparosoknak ezen igazolvány beszerzésére s egyúttal megkereste a rendőrkapitányságot is, hogy ezen szabályrendelet betartása felett szigorú ellenőrzést gyakoroljon.

Arra is kéri a rendőrfőkapitányt, hogy a piacon husárlással foglalkozó azon asszonyokat, kiknek neve a piacvizsgálati naplóban többször előfordul és árulási, illetve iparengedélylyel nem rendelkeznek, azokat iparváltásra kényszerítse; eszketeni akarván a már nagyon elszaporodott sertéshus-áruló asszonyok számát.

A városi tanács még 1903. évben megígérte a henteseknek, hogy a vágóhídon a jégsekretynek számát szaporítani fogja, a mi, tekintettel a vágóhíd nagy forgalmára, hol hetenkint több mint 2500 drb sertést vágunk le, igen helyénvaló volna; nemkülönben a vízvezeték kijavítása is, a mi az épület tisztántartására is fő kellék; mindezek azonban semmi intézkedés nem történt, megkeresést intéznek tehát a városi

tanácshoz is ezen hiányok mielőbbi pótlására.

Az ülés több apróbb ügy letárgyalásával a késő esteli órákban befejeződött.

VÁROSHÁZA.

Uj gyógytárat kérnek.

Ketten egyszerre.

Maholnap már az italkedvelő asztaltársaságok is a patikákban kénytelenek felütni szátraikat, ha a gyógyszerárakat meg akarjuk a nyomortól menteni. De azért egyremásra kéri az újabb gyógyszer-tári engedélyeket.

Beteges tülekedés ez már, a minek éppen ez a fontos közegészségügyi intézmény fogja a kárát vallani, sőt a közönség még inkább, mert a gyógyszerárak szaporodásával és megelhetésének megnehezedésével természetszerűleg fognak emelkedni a gyógyszerárak is.

Ujabb 2 folyamodó is akadt. Az egyik Kiesler Vilmos, a Szent Anna utca közepe táján, a másik pedig Némethy Gábor, a Szent Anna utca végén akar új gyógy-szertárat felállítani.

Megjutalmazott tanítók. A muzeumok és könyvtárak országos bizottsága a debreceni népkönyvtárak példás kezeléséért elismerésül Ókrós István ref. tanítónak 100, Kalmár Ignácnak pedig 50 korona tiszteletdíjat és elismerő oklevelet küldött. A többi tanító azért nem részesülhetett az elismerésben, mert időközben lemondtak a népkönyvtárak kezeléséről.

Teljes tanácsülés. A főispán elnöke alatt tegnap délelőtt teljes tanácsulást tartottak, amelyen a december 28-án tartandó közgyűlés tárgysorozatát állapították meg. Ezen a közgyűlésen alakítják újra a bizottságokat is. A legfontosabb lesz a közigazgatási bizottság újraalakítása. Kilepnek a bizottságból Pálffy Gábor, Kiss József, dr. Fejér Ferenc, Szabó Kálmán képviselő és Somogyi Pál. A közgyűlés elő olyan indítványt fognak tenni, hogy a régiéket válasszák meg újra, Pálffy Gábor kivételével, aki időközben a városi szeszüzlet vezetője, Pap László utóda lett. A tanács jelentést fog tenni arról is, hogy mi késlelteti az új szervezeti szabályzat és a fizetésrendezés ügyét.

Az ispotály fája. A ref. ispotály eddig 42 öl tűzifát kapott ingyen. Most a failletményének 62 ölré való felemelését kérték. A tanács azonban, tekintettel arra, hogy a faárak emelkedtek, a termelési költség szintén, azonkívül rendkívül sok az ingyenfa kötelezettsége, nem teljesíthette a kérést.

Amerikai konzul Fiumében. Az amerikai Egyesült Államok kormánya Fiuméba Morearty Andreios nevű urat nevezte ki konzullá. A belügyminiszter köriratban értesítette erről Debrecen és Hajdúvármegyéért és kérte a konzul támogatására a hatóságokat.

Csatornát és kövezést kérnek. A tanácshoz kérvényt intéztek a Meszena- és Könyök-utcai háztulajdonosok, akik csatornázást és kövezést kérnek. A tanács kiadta a kérvényt véleményezésre a mérnöki hivatalnak.

A legtartósabb és legolcsóbb saját készítményű cipők bevásárlási forása

Elfenbein és Klein

Piac utca 28. szám, a főtözsde mellett.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kitűnő minőségű angol rumok.

Két új szabályrendelet. A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor tart ülést. Két új szabályrendelet-tervezetet fognak tárgyalni. Az egyik a világitási vállalat alkalmazottjainak nyugdíjáról szól, a másik a dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos által átdolgozott, új egészségügyi szabályrendelet.

Hullaházak a temetőben. A reform. egyház átiratot intézett a városi tanácshoz, hogy a temetőben hullaházakat építsen és a temetőkérdést egyszersmindenkorra rendezze. A tanács az átiratot a temető-bizottsághoz utasította véleményadás végett.

SZÍNHÁZ.

Milliárdos kisasszony. Ezt a fényes sikert elért operettet ismétli meg ma újból színtársulatunk, amelynek kellemes, fülbe-mászó zenéje oly sok élvezetes estét szerzett már közönségünknek. A milliárdos kisasszony szereplői ugyanazok, mint az előző előadásban. A főszerepeket Lónyay Piroška, Zsigmond Anna, Árkossy, Bay stb. adják.

Vasárnapi előadások. Vasárnap színházunkban két előadás lesz. Délután 3 órai kezdettel Szép Ilonka, Szávay Gyula e szép daljátékát adják ugyanazon szereplőkkel, mint az utolsó esti előadásban. Mátyás királyt Horváth Kálmán, Szép Ilonkát Zsigmond Anna játsszák. Este a Takarodó drámát eleveníti fel az igazgatóság, melynek előadása az előző években sikert aratott színházunkban. Az előadás érdekességét emelni fogja Makay Gabriella fellépte, ki az egyetlen női szerepet adja. Kivüle részt vesznek az előadásban Békés Gyula, Bércy Ernő, Ternyey, Szakács stb.

Színészeink Nyíregyházán. Színész-társulatunk drámai személyzete hétfőn Nyíregyházára megy, ahol három estén át tartanak előadást. Színi kertülnek Marry Ann, Fátum és a Megváltás című színművek.

A titokzatos szabó műhely címen, rendkívül leleményes, zseniális, ötletes amerikai félévelű képet mutat be az Uranus színház mai új műsorában, mely bizonyos, hogy újból telt házat fog mulattatni az izlées és pompás műsorral, melyből még kiváló kép „Az anyósom egy angyal” kitűnően mulattató bohózat és „A kovács leánya” című dráma. A műsor többi száma is csupa nevetető, új képekből áll, miért is melegen ajánljuk a közönségnek.

Az Uranus színház mai új műsora. 1. Emma viszontagságai. (Bohózat). 2. Ne panaszkodj a mosónődre. (Bohózat). 3. A hős tengerész. (Dráma). 4. Két tűz között. (Életkép). 5. Anyósom egy angyal. (Bohózat). 6. A titokzatos szabó műhely. (Amerikai újdonság. Bohózat). 7. A kovács leánya. (Dráma). Műsorváltozás fenntartva. Előadások este 6-tól 10-ig óránként. Helyárak mint rendszeren. Holnap, vasárnap d. u. 3-tól este 11-ig óránként ugyanez a műsor.

Szerencsétlenség munka közben.**Hivatásának áldozata.**

Hivatásának tegnap délután ismét áldozata lett egy vasutas. Tolatás közben a vasúti kocsik ütközése között szorult, honnan

halálos sérüléseket szenvedve emelték ki. A rettenetes ütdés következtében a szerencsétlen ember melle teljesen összezuzódott s tüdeje is megrepedt. Sérülése feltétlenül halálos.

A szerencsétlenül járt vasutast Csengeri Gusztávnak hívják. Mint vonat-fékező, tegnap délután a Nyíregyháza felé menő vonatnál teljesített szolgálatot.

A végzetes kimenetelű baleset az egyik közbenső állomáson történt, hol a vonathoz több teherkocsit akasztottak. Csengeri, akinek a kocsit a vonathoz kellett volna akasztania, akkor lépett a két kocsi között, mikor az alig egy-két lépésre volt egymástól. Vakmerőségéért, mely semmivel sem volt indokolható, kegyetlenül meglakolt. A kocsit ütközése után érte és irtózatosa erővel szoritotta oda a másik kocsit ütközéséhez.

Csengeri, akit haldokolva emelték ki segítségére siető társai, nős, családos ember. A szerencsétlenségért őt hibáztatják, amit a hivatalos vizsgálat is konstatált. Mint utóbb értesülünk, Csengeri szenvedett sérülései következtében meghalt.

ÚJDONSÁGOK.

* **Esküvő.** Reichmann Ármán bájos leányával, Renée kisasszonnyal december hó 17-én délben fél egy órakor tartja esküvőjét Győri Bertalan.

* **Kiss József negyven éves írói jubileuma.** Kiss József, a legnépszerűbb magyar költők egyike az idén töltötte be írói munkásságának negyvenedik évét. A Petőfi társaság e ritka alkalmat felhasználja irodalmi ünnep rendezésére, amelyben nemcsak a Petőfi-társaság, hanem a magyar irodalmi világ számos testülete kifejezi a költő iránti tiszteletét és hódolatát. A nagy szabású és fényesnek ígérkező irodalmi ünnepre meghívót kapott a Csokonai-kör is, amely üdvözlő iratot intézett az ünnep rendező Petőfi-társasághoz, azonkívül a f. hó 15-én tartandó ünnepre felküldi Szávay Gyula főtitkár és Kardos Albert titkár.

* **Változások a házi ezrednél.** — Debrecen város, a Hajduság és Kunság népszerű házi ezrednél, a 3-ik honvéd gyalogezrednél két figyelemre méltó áthelyezés történt mostanában. Az ezred egyik igen népszerű, a polgárság körében is kedvelt, szeretett századosát, Szabó Pál századosot Weszprémbe helyezték át. Szabó Pál százados már az 1890-es évek óta szolgált Debrecenben és a somogyvármegyei dalás, minden ízében jóízű magyar tiszt egyike volt a honvéd ezrednek legénységétől is szeretett tisztjeinek. Abból a régi gárdából, akivel Szabó Pál (ez volt a becseztető neve) mint délceg, fiatal hadnagy szolgálatát kezdte, még alig szolgál az ezrednél 2-3 tiszt, úgy hogy a derék, magyar katonai távozását, bár mos utólag is, veszte-

ségnek írjuk fel mind az ezredre, mind a debreceni társadalomra, mert Szabó Pál százados az ezred-tisztikar régi történetének egyik kedves tényezője volt s e meleg-hangu bucsuzást is azon reményben írjuk, hogy még majd visszakerül hozzánk. Szabó százados helyére nánási Nagy Sándor honvéd századosot helyezték Fiuméből, aki hajdusági születésű és szinte fajmagyar katoná.

* **A kaszinói Kazinczy-pályázat.** A kaszinói Kazinczy-pályázat kedvező eredménnyel biztat az idén, mert a kitűzött három tételre 14 pályamű érkezett, 1907. dec. 1-ig, a határidő lejártáig. A tudományos tételt (Kazinczy és a debreceni Gramatika) 3 pályamű próbálja megoldani, a leíró költemény vagy genre kép díjáért 4 mű versenyez, az Ovidiusból veendő műfordításra pedig 7 verses munka érkezett. A Csokonai-kör, amely a kaszinó felkérésére állandóan bírálói szokta a Kazinczy pályázat művét, a napokban alakítja meg a bíráló bizottságokat.

* **A debreceni felső kereskedelmi iskola ifjusága** e hó 21-én fényes ünnepélyt rendez a honalapító Árpád emlékeztére, az iskola tornatermében. A napokban közölni fogjuk az ünnepély műsorát is, melyen hallomásunk szerint Fábrián Margit urleány hegedűszámmal szerepel és előadásra kerül Vörösmarty „Árpád ébredése” című műve is.

* **Cabaret-est a tüdőbetegek javára.** A tüdőbetegek szanatóriumát létesítő egyesület debreceni választmánya elhatározta, hogy január hó 4-én fényes Cabaret-estét rendez a Bika-szálloda disztermében. A Cabaret-estén jobbra fővárosi művészek fognak szerepelni. Így részt vesz az estén Ráthonyi Akos, a Királyszínház kedvelt tagja; továbbá Csillag Teréz, a Nemzeti színház művésznője, valamint Buttykai Akos, a jeles zeneszerző is. A műsor természetesen még gazdagodni fog s annak idején tájékoztatni fogjuk róla a közönséget.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Erdei Anna g. kath. 2 napos, özv. Botka Ferencné ev. ref. 49 éves.

* **A karácsony előtti vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** Nehány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a kereskedők körében nagy megütközést keltett a kereskedelemügyi miniszternek az az intézkedése, hogy a karácsony előtti vasárnapi munkaszünetet felfüggeszteni nem akarja. A miniszternek ez az elhatározása arra bírta Sándor Pál országgyűlési képviselőt, hogy kérdést intézzen a munkaszünet felfüggesztése dolgában, azonban törölte az interpellációt, mert a miniszter úgy oldotta meg a dolgot, hogy december huszonkettedikén déli 12 óráig nyitva lehetnek az üzletek. A miniszternek ezzel az elhatározásával a kereskedők aligha lesznek

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden osomag háshoz lesz szállítva.

megelégedve, mert nekik a munkaszünetnek nem fél napi, hanem egész napi felfüggesztésre van szükségük. Mi azt tartjuk, hogy a miniszter ezzel az elhatározásával megtalálta azt a helyes középutat, mely a kereskedők és az alkalmazottak érdekeit egyformán ki-elégíti.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Szomorodott szívvel tudatjuk a jó édes anyának, anyósának és jó rokonnak özv. Szabó Józsefné szül. Szilágyi Juliánnának f. hó 12-én, reggel 6 és fél órakor, életének 96-ik, özvegyiségének 37-ik évében végelgyengülés folytán történt elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 14-én, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Rákóczi-utca 58. számú háznál tartandó gyászima után a Péterfiak temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonait és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1907. december 12. Egyetlen gyermeke: Kálmán Lajos és neje szül. Kőrmendy Zsófiával. Menye: Özv. Kálmán Andrásné szül. Ormós Juliánna. A temetést Bihar Károlyné temetkezési intézete rendezi, Kistemplombazár.

* **Sulyos baleset** érte tegnap délután Tóth József kocsis. Kint, a vasuti állomás raktára előtt állott szekerekkel, melyet árukkal terhelt meg. A terhelés közben lovai valamitől megriadtak s megtuiottak. A szekér mellett álló Tóth Józsefet elütötték, bal lába a kerék alá került s azt összevagdák. A sulyos beteg embert ápolás végett a kórházba szállították.

* **Senki ne vásároljon addig karácsonyi ajándékot, a míg Acél Henrik modern antiquáriumát, könyv, zenemű és papirkereskedését Piac-utca, a ref. kistemplommal szemben, fel nem kereste, a hol mindennemű képes könyvek, ifjúsági iratok, levélpapír, dobozok, olesó gramofonok stb. stb. mesés olesó árban kaphatók. Karácsonyi és újévi képes levelezőlapok óriási választékban. Telefon szám 575. Tessék a kirakatot megtekinteni.**

* **Tűz.** Radácsi Ferenc h.-bőszörményi lakos réti tanyáján az elmúlt éjjel tűz ütött ki, mely a náddal fedett lakóházat teljesen elhamvasztotta. A rendőrség, mivel az a gyanu merült fel, hogy a tűz gyújtogatásból eredt, az ismeretlen tettesek kipuhatólása végett a nyomozást megindította. A tanyai épület értéke 600 korona volt, melyből 200 korona biztosítás révén megtérül.

* **Hasznos karácsonyi ajándék-tárgyak** üzlet felosztás miatt mesés olesón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében.

* **Szerencsétlenség munka közben.** Sulyos baleset érte munka közben Tékár László 31 éves asztalos segédét. Tékár ugyanis Harsányi István asztalos mester műhelyében dolgozik s a mint tegnap a körfűrész alá egy lécezt akart elhelyezni, a fűrész jobb kezét elkapta, mutató és hüvelyk ujját teljesen összeroncsolta. A szerencsétlenül járt munkást lakásán ápolják.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

* **Kugler cukorkák** eredeti csomagolásban, fél és 1 kilogrammos fadobozokban, naponta érkeznek és kaphatók a Hegedűs és Sándor cégnél Debrecenben, Kossuth-utca 11. Telefonszám 54.

* **Köszvény, csusz, rheuma** ellen minden eddigi szerek közt legjobb leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbé, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Dr. Gálbory Sámuel, bőr- és nemibetegségek szakorvosa,** rendel d. e. 9—11 óráig, d. u. 2—4 óráig, Dégenfeld-tér 3.

* **Nagy kivilágítás!** Ma és minden este impozáns kivilágítás mellett gyönyörködhet a közönség a Harmathy-cég összes kirakataiban, Fűvészker-t. u. 14. A rendkívüli leszállított ár minden darabon látható.

* **Szabó-féle pármal Ibolya-szappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 filléért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnay L., Füstös D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

* **Ujdonság.** Legdivatosabb dobozos, perforált levélpapírokban, ésróasztali ten tartók, festőminták, angol és solingeni zsebkések, finom levelezőlapokban egyedül nagyválaszték Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza papirnagykereskedése, Debrecen.

* **Kitűnő ebédkoszt** kapható igen olesón özvegy uri nőnél. Ugyanott 15-ikére egy esinosa butorozott szoba kiadó. Szent Anna-utca 58.

* **Kardos László** üzletében, Kossuth-utca 9, az év végén szokásos alkalmi eladás megkezdődött, melyen a kiállított, kifogástalan minőségű árucikkek mélyen leszállított áron kerülnek eladásra. Együtt felhívom a t. közönség figyelmét karácsonyi ajándékcikkekre, melyek kirakataimban és külön kiállításban is megtekinthetők.

Lesz honvéd tüzérség.

Lesz létszámemelés.

Emelik a tisztek fizetését.

Amit eddig félhivatalosan mindig és konok következetességgel tagadtak, azt ma hivatalosan mind megerősítették. Igen jellemző ez a politikai viszonyokra. Két, sokat mondó távirat számol be e nagyjelentőségű eseményekről, amelyek élesen világítanak be a politikai boszorkányműködés világába.

Budapest, dec. 13.

Ma diszes kaposvári küldöttség tisztelettel Jekkefalussy Lajos honvédelmi miniszternél, akik katonaságot kértek a városnak.

Az indokolt kérelemre Jekkefalussy azt felelte, hogy a honvéd tüzérség felállítása már a közel jövő feladata lesz, ugyanakkor a helyőrségek székhelyeiben is változások lesznek.

Budapest, dec. 13.

Ugyancsak ma délután 5 órakor tárgyalta a Ház pénzügyi bizottsága ezt a

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áru állomány frissen kaphatók.

kérdést. Holló Lajos beszélt a honvédség ügyeiről. Issekutz Győző erkölcsi szempontból követelte a tisztai fizetések emelését. Hasonló értelemben szólalt fel Saághy Gyula is.

Ezután a megrendelt beszédekre nyomban válaszolt Wekerle. Múltányosságnak tartja a tisztai fizetések emelését. A közös hadseregbeli tisztek ügye szóba fog kerülni a delegációkban is. Megjegyzé, hogy a honvéd tüzérség felállítása létszámemelés nélkül lehetetlen.

Ezen megdöbbentő kijelentéseket a 48-asok megéljeneztek és a honvéd tárcsa költségvetését elfogadták.

TÁVIRATOK.

Az újságírók a Ház ellen.

Budapest, dec. 13. Justh Gyula ma az újságírók ügyében táviratilag hívta össze a kérvényi bizottságot, a további eljárást annak határozatától tévén függővé. Ma újabb affér is támadt. Az egyik képviselő idegent vitt fel az újságírók karzatára, a kik ez ellen tiltakoztak. Lenkei újságíró, szindikátustagja, lemondott megbízatásáról, de újra megválasztották; egyébként pedig a Rákosi Jenő elnöklete alatt tartott értekezleten megállapodtak minden irányban. A megállapodások közt szerepel a bojkot is.

Az osztrákok és a kiegyezés.

Bécs, dec. 13. Az osztrák Reichsrath többsége ma úgy döntött, hogy hozzáfog a részletes tárgyaláshoz. Míután az agráriusok a javaslat ellen szavaztak, Pesha miniszter beadta lemondását.

Függetlenségi vacsorák.

Budapest, dec. 13. Ma este a VIII. kerületi 48-as párt tartott vacsorát, amelyen a függetlenségi miniszterekkel együtt Wekerle is részt vett. Legelőször Wekerle szólalt és örömet fejezte ki a polgárság szép összetartását szükségesnek mondta. Apponyi a 48-as eszmék történelmi jelentőségét emelte ki. Beszéltek még Günther Antal igazságügyminiszter és Sztéryni József államtitkár.

Öngyilkos orvos.

Budapest, dec. 13. Szabó Sándor orvos, a Sanité-kórház igazgatója ma Podmanitzky-utcai lakásán a szájába lőtt és azonnal meghalt.

Mi lesz a horvátokkal?

Budapest, dec. 13. A horvát politikai körök is teljesen tájékozatlanok a jövőre nézve. Josipovich Imre horvát miniszter, aki ma még Rakodezay bálnál volt, délután utazott haza Zágrábról. Rakodezay a hírlapírók előtt kijelentette, hogy Horvátországot csak parlamentáris uton kormányozzák. Az új választások határnapja március 12. Rakodezay reméli, hogy az unionista pártok többségre jutnak és sikerül a terrorizmust megtörni. Ezzel szemben a horvát képviselők, akik ma visszaérkeztek a fővárosba, azt mondták, hogy az új választásoktól nem félnek, mert akkorra már Rauch Pál báró lesz a bán. Ma délelőtt fogadta egyébként Kossuth Ferenc a horvát radikálisok vezérét, Kosztics Zsivkót, aki Glinán Supilo ellen fog fellépni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Leharapta a felesége orrát.** A feleségét csufította meg *Reszegi* Albert hajdunánási születésű, 29 éves fiatal férj ez év június 8-án. A féltékeny ember összeveszett a feleségével és dühében az orrát orrát leharapta. A megcsönkintott asszony feljelentést tett ellene, mire a Debreceni törvényszék 21 napi fogházra és 5 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Szarkára célzott, embert lőtt.** Gondatlanságból embert ölt Béres Bálint balmazújvárosi 43 éves béresgazda, aki máj. 14-én szarkára vadászott, de a fegyvere véletlenül hamarabb sült el. Szerencsétlenségére az 5-6 lépésnyire előtte álló Harangi Istvánt találta a lövés, aki a kapott seibe belehalt. Miután beigazolást nyert, hogy a puska véletlenül sült el, Bérest a debreceni törvényszék csak 40 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Az elvert juhász.** A hajdunánási legelőn *Mirkó* Jakab juhászt július 22-én *Varga* Miklós és *Sándor* véresre verték. A debreceni törvényszék súlyos testi sértés vétségéért *Varga* Miklóst 6, *Varga* Sándort pedig 2 heti fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Másolat.

Debrecen szab. kir. város
közigazgatási bizottságának!
Debrecen.

Magy. kir. földmivelésügyi miniszter, 87282/VI-3. sz. A bizottságnak folyó évi augusztus hó 5-én tartott ülésén 473. szám alatt hozott és a f. évi október hó 5-én 590. szám alatt kelt jelentésével felterjesztett azt a másod fokú ítéletét, melylyel a város rendőrkapitányának 2165/907. számú első fokú ítéletét büntető részében súlyosbítlólag megváltoztatva *Weinstein* Jakab ottani lakost vizezett tejnek forgalomba hozatala által elkövetett kihágásért az 1895. évi XLVI. t.-c. 3. §. c) pontja alapján behajthatatlanság esetén 6 napi elzárással helyettesítendő 100 korona pénzbüntetésre ítélte és a felmerült 14 korona vegyvizsgálati díj megtérítésére kötelezte, marasztalt félnek felebbezése folytán felülbírálat alá vettem és ennek eredményéhez képest következőleg ítétem: Az ítéletet oly helyesbítéssel, hogy a pénzbüntetés, behajthatatlansága esetén 5 napi elzárással helyettesítendő, indokainál fogva helyben hagyom és elrendelem, hogy ez az ítélet marasztalt költségén egy, az első fokú hatóság által meghatározandó, ottani lapban egy izben közzé tétessék.

Marasztaltam azt a védekezését, hogy 6, mint kereskedő a termelőtől szállított tejért felelős nem lehet, figyelembe nem vehetem, mert a termelő csak az általa lezárt és lepecsételt edényekben lévő tejért, nem pedig a kereskedő által már átvett és általa már áruba bocsátott tejért felelős. A közzé tétele elrendelése a törvény 7. §-án alapszik, mivel vádlott már hasonló kihágásért büntetve volt. Idézett jelentése mellékleteit ide zártan visszaküldöm azzal, hogy jelen ítéletemről az érdekeltek értesítendők. Budapest, 1907. október 23. A miniszter megbízásából *Dobokay* Lajos s. k. miniszteri tanácsos.

A másolat hitelül
Debrecen, 1907. dec. 11-én

Dr. Komlóssy Pál,
rendőrfogalmazó.

CSARNOK.

Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Nem is figyelte a párbeszédet. Egyre nagyobb csudálattal merengett el a bájos, szép leányon. Nem tudta mit csudáljon rajta jobban. Ragyogó fekete szemét, aranszöke haját, bársonyos, rózsapirtól átfutott arcát, amelyre a természet pazarul öntötte mindazt, ami szép. Vagy azt a sugár termetet, azt a szelid, sokat mondó tekintetet, vagy azt a bájt, amely az édes leány egész lényén átömlött.

A párbeszéd Rácskai és elvált neje közt egyre indultatosabb hangon folyt. Sűrűn repültek az izgatottságtól áthatott szavak.

— Azt akarod megbosszulni, hogy elváltam tőled, — vetette oda Rácskai.

— Hazudsz! Nem te, én váltam el tőled. Nem akartam, hogy idegen gyermek engem nevezzen anyjának s hogy idegen, gyűlölt gyermeket én melengessek a keblemen, gondozzam, ápoljam, neveljem, holott annak minden tekintete a te csalásodról tenne bizonyosságot.

Még ezt sem hallotta meg Bálint. Annyira elmerült az *Eliz* csudálásába, hogy az izgatott szavak sem keltették fel érdeklődését. Marában csak azt suttogta:

— Ó az, ó az, akit képzeletben már annyiszor láttam.

— Folyt. köv. —

Eladó szép uri ház a Kossuth-u. részben. Ára 15 ezer forint.

Szép nagy telek; befásított és termő szőlővel berakott udvar. Kétfélebeli uri lakással. Az egyik utcai lakosztály áll 4 szoba, mellékhelyiségek, világos és sötét pince. A másik lakosztály udvari lakás, áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, pince, fűskamra, külön baromfi és sertés udvar. A lakásokban gázvilágítás, Az udvaron filegória és igen jóvizű szivattyú kut. Igen kényelmes bankteher van e házon 7500 ft. Bővebb felvilágosítást ad a

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodája Csapó utca 13. sz.

Birtok és ház eladás.

Néhai Csáky Gergely egytagban levő

165 katasztrális hold

ujosztásu s nagycseri birtok Debrecentől 2 kilométernyire, gazdasági épületekkel és 5 hold szőlővel szabad kézből eladó. Eladó *Vigkedvü-Mihály-utcai* 16. sz. ház.

Értekezni

a Péterfia utcai gyógytárban

(Péterfia 10. szám)

TUDOMÁSUL:

A Nagyságos dr. *Bartha* Béla jogtanár ur tulajdonát képező *Csapó* utca 52. sz. ház (Kölcsey kávéház) eladásával vagy bérbeadásával

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodája — *Csapó-utca* 13. sz. — bizatott meg, a hol is a venni szándékozók teljesen díjtalanul és a legnagyobb készséggel nyerhetnek felvilágosítást.

200 forint készpénzzel megvehető.

A *Szilágyi* Ferenc főpincér háza, mely éppen a *Vilmos* huszár laktanya mellett, annak kapu bejáratával szemben van. A vételár többi része kényelmesen és apródonként törleszthető le. Gyönyörű nagy új épület. Igen szép nagy telek. Három rendbeli lakosztályal és mellékhelyiségekkel. Nagy téglá épület, cement cserép tetővel fedve.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a a *Nagy Lajos* adásvételeket hirdető és közvetítő irodája *Csapó-u.* 13.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz *Moll A.* védjegyét és aláírását tünteti fel. A *Moll A.-féle* Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg *Moll A.* védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A *Moll-féle* sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, csúsz és meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „*Moll A.*” védjegyével van ellátva.

Főszékhely:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan *Moll A.* aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Nagy árleszállítás Neumann Testvérek

A kedvezőtlen időjárás folytán a raktáron levő téli árukat u. m. férfi női és gyermek posztó és bőrcipőket, posztó és bőrcipőket, posztó és bőrcipőket mélyen leszállított árban bocsájtjuk t. vevőink rendelkezésére.

cipő-, kalap- és férfidivat áruházában a Tiszapalotában.

Tisztelettel
Neumann Testvérek Tiszapalota
Telefon 434. szám.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli idényre, valamint flanellek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadszkek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arctályok, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánszat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

órlási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

SZŐNYEGEK,

jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster, tapasztry, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérmeműek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsósoknyák, sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem lüster és cloth alsósoknyák, kásmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

válóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszabkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

!Báli idényre!

bőr-, selyem- és kötött keztük nagy választékban, — valamint

karácsonyi és ujévi

ajándéknak igen alkalmas és hasznos tárgyak rendkívül olcsón szereshetők be

GYÖRFI SÁNDOR,

keztük-, kötszer-, férfidivat *és pipere-áru üzletében*

Debrecen, (Simonffy-utca) bőrház.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

Telefon 558 sz.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Óriási szőnyegraktár

Függönyök, — ágy- és asztalterítők, linoleum, bőrvásznak, flaneltakarók. — Valódi persa szőnyegekben

!! Óriási választék !!

Tisztelt

Hölgyközönség!

Számolva a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági viszonyokkal

f. évi dec. 1-én megkezd

Halmágyi Sámuel

női- és leányfelöltők legnagyobb árnháza Debrecenben

karácsonyi

elárusítását

oly rendkívül

olcsón,

mely egyenes arányban áll a mai pénzügyviszonyokkal.

Debreceni kézizálog

kölcsön-intézet részvénytársaság

DEBRECEN. Arany-János-u. 9. sz. alatti

Legmagasabb kölcsönöket nyújt arany- és ezüst tárgyakra, ékszerekre és egyéb ipari készítményekre. Raktáráiban iparosok és kereskedőktől árukat discretio mellett beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt. Jelenleg arany-, ezüst-órák, brilláns függők és gyűrűk, új varrógépek és képek vannak raktáron, a melyek

szabad kézből megvehetők.

Ma szombaton este

saját készítésű

hurkaestélyt

rendezek. — Tisztán kezelt székelyhídi és martinkai borok. Tisztelettel

Imre János,

vendéglős,

Nyugati utca 14. szám.

AROMÁS ZAMATOS PÖRKÖLT KÁVÉ FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

Drágasági pótlékul szolgál

minden gondos háziasszonynak, ha házi élelmioikk szükségletét

az Orosházi Kenyér sütődébe

és élelmi osarnokban szerzi be

Simonffy-utcai városi bérház.

1 kgr. I. rendű egész fehér kenyér 19 kr.
1 kgr. II. rendű fél fehér kenyér 18 kr.
1 kgr. III. rendű barna buza kenyér 17 kr.
1 kgr. I. barna rozs kenyér 17 kr.

Az idei

karácsonyi vásárunk

mely az eddigieket mind felülmúlja,

megkezdődött.

Eladásra kerülnek:

rendkívüli leszállított árak mellett:

Bluz selymek 85 kr.-tól
Francia Delainek 57 kr.
Francia flanelok 65 kr.
Duplaszéles szövetek 39 kr.-tól
Fekete divat szövetek 68 kr.-tól
Jó mosó batizstok 23 kr.-tól
Jó mosó cretonok 23 kr.-tól
Jó mosó barchetek 21 kr.-tól

nagy választék és kitünő minőségek

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

Csak vidéki, Barátnő és Zsidóleány jeligére levél van a kiadóba.

„KEDELYES“ jeligére levél van a kiadóba.

Ajánlat.

EGY jóforgalmu nagyobb szatócsüzlet, trafik és italmérési engedéllyel átadó. Cim a kiadóhivatalban. 6235

JÓ KENYÉR és kalácslisztek hazája Ajtó-utca 11. sz. Ki gondolná már, hogy Ajtó-utca 11. sz. alatt olyan finom lisztekét kapjanak, még pedig gőzmalmi árjegyzék szerint. Igazán hőtíg tanul a jó pap, ki nem próbálja nem is tud semmit. Tisztelettel Hernády Pál. 6319

KIADÓ üzlethelyiség Csapó-utca elején, legforgalmasabb helyen, alkalmas mindenféle üzletágnak, azonnal átvehető, értekezhetni a kiadóhivatalban. 6303

HASZNÁLT butorokat vesz és elad Kónya József asztalos Pacsirta-u. 8. 6292

FORGALMAS helyen jó menetelű trafik üzlet átadó. Cim a kiadóban.

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlkozik csinos intelligens 30 éves uri asszony. Kitünően főz, háztartás minden ágában jártas. Ajánla okát a kiadóhivatalba „Biztos jövő“ jeligére. 6165

HARISNYAKTÖ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

URASÁGÓKTOL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

Karácsonyi ajándékok!!

Legjobb órák, legszebb ékszerök olcsó szolid árban

Kurián Gyula,

órák és ékszerész
Debrecen, Lampreci-palota, Piac-u. 42.

50-90%-ES RENDKÍVÜLI ÁRLESZÁLLÍTÁS
Füvészkert utca 14 szám alatt. Mielőtt karácsonyi vagy bármely alkalmi ajándékot vásárolna, elne mulassza felkeresni HARMATHY könyvkereskedését Debrecen, Füvészkert-u. 14. Disművek, regények, ifjúsági könyvek, diszkötésű zsolttárok, Révész, Tompa, Szász, Dobos, Hock-imakönyvek, zeneművek, szakácskönyvek. Emlék-, képeslap- és bélyegalbumok, finom magyar, francia levélpapírok, családi dobozok, képeslapok, olaj-, aquarel- és vízfesték dobozok, festővásznak, ecsetek, asztali tentatartók, zsebkések, zsebirónok, egészségi szivarka hüvelyek, hegedűfelszerelések, karácsonyfa díszek s még sok fel nem sorolt ajándéktárgyak dus választékban most rendkívüli árszállítással kaphatók. Könyvjegyzék ingyen.

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. 6095

FEHERNEMŐ varróné házakhoz ajánlkozik. Boldogfalva utca 22.

TRIKO alsóruhák, kötött keztyűk, kötött haraszt és plüseh gyermek kabátok és fejkötők legolcsóbban kaphatók Márton Gyulánál Piac-utca 9.

KOSSUSH utca sarokház 6. sz. alatt egy butorozott szoba azonnal kiadó. 6329

KITÜNŐ koszt kapható, egy ebéd 30 krajcár, Kihordásra is olcsón megrendelhető. Csapó-utca 37. számú vendéglőben. 6192

EGY liter asztali ó bor 34 kr. Egy liter Ezerjó bor 40 kr. Félégyházy János fűszerüzletében Piac és Mtklós utca sarok. 6327

Kereslet.

FÜSZER kereskedő segéd azonnal felvétetik. Kovács József Árpádtér 5. 6309

GYAKOROLT blouse varrónők jó fizetéssel felvétetnek Rott L. divatterme. Piac-u. 32.

HÁZMESTER azonnal felvétetik Arany János-utca 62. sz.

TISZTESEGES mindenek szakácsnét jó bérért felfogadok. Jelentkezni délelőtt Csapó utca 53. sz. 6333

KERESTETIK 35-40 év körüli asszony, a ki egy pár emberre főzön és takarítani segítsen, fizetés megegyezés szerint. Szent-Anna utca 32. szám. 6330

Eladás.

FESTEKES hordók olcsón eladó Arany János utca 47 szám.

BUTOROK elköltözés folytán jutányosan eladotnak. Cim a kiadóba. 6322

EBEDLŐ kredenc, faragott matt, olcsón eladó. Pacsirta-u. 8. 6293

HASZNÁLHATÓ régi zongra olcsón eladó. Eötvös utca 11. szám. 6290

EGY kihuzós asztal jutányosan eladó. Cim Péterfia-utca 19. sz. 6313

ELADÓ ház Erzsébet-ut 43. szám., van rajta jó menetelű vendéglő, kevés pénzzel megvehető. 6326

JO menetelű mosó- és tisztító intézet az egész berendezéssel együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 6221

JO karban levő tiszta gyermek kocsit eladó. Szent-Anna-utca 46. 6331

NŐI-JELMEZ, elegáns nagy választékban eladó Miklós utca 31. sz. alatt. Megtekinthető naponta délután 4-6-ig. 6332

Fiatal vidéki földbirtokos keres teljes ellátást

intelligens uri háznál dec. 15-étől, Elegánsan butorozott kényelmes szobát kíván. Ajánlatokat ár megjelölésével „földbirtokos“ jeligére a kiadóhivatalba kér.

Kis macsi tejgazdaságból házhoz szállítva palackokban kapható

tej

bármily mennyiségben.

Megrendelhető

MAYER JENŐ,

fűszerüzletében.

517

GOLDSTEIN KAROLINA

orvosilag elismert mellfűző műterme

DEBRECZEN, Piacz útca 61. szám.

Mérték után rendelve bármily érzékeny alakra

6 óra alatt készít

legkényelmesebb miedert.

Kitünő egyenestartó, babára készült mintafűzők félárban adotnak el.

Óriási raktár kész fűzőkben, legolcsóbb árba.

Tanuló- és varróleányok felvétetnek.



Legkényesebb igényeket is

kielégitheti,

ha karácsonyra alant felsorolt ajándéktárgyakkal kedveskedünk.

1 drb. finom bőr íróaljat

1 drb. arany töltő toll

Finom rámozott olcsó képek

1 doboz levélpapír dombornyomással

1 készlet elegáns íróasztal felszerelés

1 elegáns fénykép album bőrkötésben

Elegáns zsebirónok diszes tokban

dus választék, izlőses kivitel, legolcsóbb árakban kaphatók

MIHÁLY SÁMUEL

papirkereskedés

Főtér 30., „Dréher“ sörçsarnokkal szemben.

Megérkeztek a legujabb bali ruhák, színházi sálak,

színházi belépők, selyem blousok készen és megrendelésre kaphatók. Kosztüm kelmék mélyen leszállított árban

KLEIN és GELMANN Debrecen, Piac utca 22. sz.

Nyomatott a körforgógépen, (a „Debreceni Újság“ nyomdájában.) Tulajdonos: Than Gyula.